

专门矫治教育的双重功能及其实现

刘浩锴

(东南大学法学院, 江苏 南京 211189)

摘要:专门矫治教育是国民教育体系的组成部分,具有保障未成年人受教育权的教育功能。同时,作为未成年人司法体系的一部分,专门矫治教育替代了原有的收容教养制度,对罪错未成年人的适用具有一定的强制性和惩戒性,具有司法功能。教育功能是基础,司法功能是实现教育功能的重要保障,二者的目的都在于矫正罪错行为,防止再犯。在教育功能方面,要构建以心理教育、法治教育为核心的教学体系;在司法功能的实现上,须明确专门矫治教育的适用对象,对启动程序进行司法化改造,探索专门矫治教育社区化的发展路径,实现隔离性与开放性的统一,同时还要赋予教师惩戒权并明确其边界。

关键词:专门学校;受教育权;专门矫治教育;司法化改造

中图分类号:D926

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2022)01-0029-08

近年来,未成年人犯罪呈现低龄化、复杂化、暴力化的特点,如何预防未成年人犯罪、如何评价罪错未成年人及防止其再犯等问题持续引发社会讨论。2020年12月26日,《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》(以下简称《预防未成年人犯罪法》)由第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议修订通过。本次修订重点突出了对有严重不良行为^①的未成年人进行矫治教育,并在第6条规定矫治教育的场所为专门学校。同日,《中华人民共和国刑法修正案(十一)》(以下简称《刑法修正案(十一)》)公布,在降低未成年人刑事责任年龄的同时,明确了在必要情况下可对其进行专门矫治教育。可见,我国关于未成年人犯罪的相关法律法规是统筹推进的系统工程,而应对这一问题的关键举措便是专门矫治教育。

根据《预防未成年人犯罪法》第45条规定,专门矫治教育是指由专门学校对有触刑行为的未成年人进行教育和矫治的重要保护处分措施,有别于第41条和第44条所规定的矫治教育措施与专门教育^②。专门矫治教育是对两个问题的回应:一是未成年人犯罪问题日益复杂,收容教养制度长期虚置^[1],而现有的司法体制作出的不构成犯罪、不处罚、罪轻等处理无益于未成年人的教育改造,即便降低刑事责任年龄,也仅扩大了构成犯罪的主体范

围,未成年人很难对相应的刑罚有完全的认知,更难因对后果的恐惧而不犯罪;二是现有的专门学校存在移送标准不清晰、无法明确自身的定位与功能等问题^[2]。由未成年人犯罪的现实状况可知,专门学校尚未取得预期的效果。那么如何界定和实现专门矫治教育的功能、如何在保障未成年人受教育权的基础上应对司法体制缺失的问题便是关键所在。

一、专门矫治教育的双重功能

与成年人不同,未成年人心智尚未成熟,认知

①严重不良行为可分为违警行为与触刑行为,前者是指违背《中华人民共和国治安管理处罚法》的行为,后者是指未成年人实施的因年龄不足而免除刑罚处罚的行为,也包括因刑事政策如附条件不起诉等不作为犯罪处理的行为。(参见姚建龙《未成年人罪错“四分说”的考量与立场——兼评新修订〈预防未成年人犯罪法〉》,载于《内蒙古社会科学》2021年第2期。)

②在《预防未成年人犯罪法》中,专门教育有广义与狭义之分:狭义时与专门矫治教育并存,是对严重不良行为的处遇措施之一;广义时则包括狭义的专门教育与专门矫治教育在内,是指由专门学校对有严重不良行为未成年人所实施的处遇措施。该法第6条为总则性规定:“国家加强专门学校建设,对有严重不良行为的未成年人进行专门教育。专门教育是国民教育体系的组成部分,是对有严重不良行为的未成年人进行教育和矫治的重要保护处分措施。”此处的专门教育并未与专门矫治教育分开,应作广义理解。

收稿日期:2021-10-21

基金项目:国家社会科学基金重点项目“完善党和国家监督体系研究”(21AZD088)

作者简介:刘浩锴(1998-),男,河南禹州人,硕士研究生,主要从事司法制度与人权保障研究。

能力与判断能力有限,具有更强的可塑性,因此对触刑未成年人的处理不应该“一罚了之”或“一放了之”,必须根据未成年人的特点对其进行教育引导和司法处遇。专门矫治教育则是在未成年人的教育、保护与司法处遇之间寻找平衡点。欲实现其预期的效果,一方面必须保障未成年人的受教育权,契合专门矫治教育在国民教育体系中的定位,实现其教育功能;另一方面必须对有严重不良行为的未成年人进行引导和纠正,契合专门矫治教育在司法体制中的定位,实现其司法功能。

(一)教育功能

专门矫治教育的实施主体是专门学校,而专门学校是由工读学校发展来的。为应对未成年人犯罪问题,1955年北京市海淀区建立了第一所工读学校,专门招收和教育具有不良行为的未成年人^[3]。1979年中央宣传部等八个单位发布的《关于提请全党重视解决青少年违法犯罪问题的报告》(中发〔1979〕58号)指出,“工读学校是一种教育、挽救违法犯罪学生的学校”。1980年全国人大常委会工作报告进一步指出,“工读学校是教育、改造有轻微违法犯罪行为的青少年的一种好形式”^①,将轻微违法犯罪纳入工读范围,并将工读对象的主体标准由“学生身份”转为“年龄”。20世纪80年代之后,随着经济和文化的发展,社会逐渐淡化工读痕迹,包括不挂工读学校牌子、保留学生原学籍等^[4]。2006年《中华人民共和国未成年人保护法》(以下简称《未成年人保护法》)则用“专门学校”替代“工读学校”,由此拉开专门矫治教育发展的序幕。教育决定着人类的今天,也决定着人类的未来^[5]。因此必须重视教育的发展,把教育放在优先地位。《中华人民共和国义务教育法》(以下简称《义务教育法》)第20条规定,为具有预防未成年人犯罪法规定的严重不良行为的适龄少年设置专门的学校实施义务教育;《预防未成年人犯罪法》第6条则明确规定“专门教育是国民教育体系的组成部分”。梳理专门学校的发展历程以及现行规范可知,专门学校脱胎于工读学校,甫一开始便承担着对未成年人的教育义务,是我国教育体系中不可或缺的一环。

专门矫治教育的教育功能是未成年人的受教育权所要求的。受教育权是指公民依法享有的要求国家积极提供均等的受教育条件和机会,通过学习来发展其个性、才智和身心能力,以获得平等的生存和发展机会的基本权利^[6]。受教育权包含学

习机会权、学习条件权、学习成功权三方面内容。因此,即使未成年人存在触刑行为,也不应当剥夺其学习机会,而应当为其创造和提供学习的机会和条件,并在其接受教育、完成阶段教育目标后颁发学位证书等来肯定其学习成果。于个人而言,保障未成年人受教育权可以满足其发展自我的需要,使之获得一定的知识和技能,具有谋生存、谋发展的能力;于国家而言,未成年人是国家的希望,其健康成长可以为国家的发展增添动力,未成年人接受教育不仅可以避免犯罪,还可以减少社会治理成本。

专门矫治教育是国民教育体系中不可分割的一部分,其在教育体系中的定位便决定了专门矫治教育必须肩负起教育的功能,而这也正是其最基础、最本源的功能。受教育权是宪法权利^[7],这要求必须满足具有严重不良行为的未成年人的学习与成长需要,而专门矫治教育的特殊地位恰好使其承担起这一教育职责。

(二)司法功能

专门矫治教育承担了收容教养制度在未成年人司法体系中的职责。以往针对有触刑行为的未成年人一般采取收容教养制度。然而,收容教养制度立法规定不明确,往往依靠部门规章或政策性文件推进。它的适用对象模糊甚至可以随意扩大,执行场所中既有少年犯又有少年教养人员,适用程序上公安机关具有绝对的决定权,难以保障未成年人的合法权益^[8]。2013年以前,收容教养依托劳动教养所运行,除却劳动强度不同外,其内容与规则并无二致,这并不符合未成年人的身心特点与权益保障要求^[9]。在劳动教养制度废除之后,未成年人收容教养制度便处于闲置状态。2020年《刑法修正案(十一)》取消了未成年人收容教养的条款,同年修订的《预防未成年人犯罪法》同样取消了关于收容教养的规定,以专门教育代之。2016年,第十二届全国人民代表大会第四次会议的专项报告提出要加强专门学校的建设和管理,做好与未成年人刑事诉讼程序的衔接^[10]。2019年中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强专门学校建设和专门教育工作的意见》对专门教育的司法功能进一步作出肯定:“专门教育……也是少年司法体系中……的重要保护处分措施。”可见,以专门矫治教

①参见《国务院批转教育部、公安部、共青团中央关于办好工读学校的试行方案的通知》。

育替代收容教养制度的作用,并将其置于未成年人司法体系中,体现了专门矫治教育的司法功能。

司法是指国家司法机关依照法律的规定具体应用法律处理案件的专门活动,主要包括审理和裁判,广义上还包括刑罚的执行^[11]。专门矫治教育的司法功能是指,在不予刑事处罚等情况下,作为替代性手段的专门矫治教育对触刑未成年人采取的具有一定惩罚性、自由剥夺性的矫治措施。专门矫治教育的司法功能主要体现在三个方面。其一,专门矫治教育的实施场所采取“闭环管理”,对未成年人的自由具有相当强的限制性,而且立法上业已承认不定期处遇的存在,那么该措施在某种意义上具有不亚于刑罚之严厉程度^[12]。换言之,专门矫治教育具有一定的惩罚性质,是对触刑未成年人的“保护性惩罚”。其二,专门矫治教育的对象是触刑未成年人,其行为侵犯了刑法所保护的法益,与违章行为具有质的不同。触刑行为与犯罪行为都触犯了刑法,具有严重的社会危害性,仅以行为性质来说,亦应当纳入司法处遇领域。其三,专门矫治教育的启动程序具有一定的司法审查性质。专门矫治教育的对象虽因年龄而不予刑事处罚,但实质上司法机关已然对其进行了审查,认定其确有触犯刑法之行为,而后因年龄作出不予处罚之决定。

专门矫治教育是未成年人司法处遇制度中不可或缺的一环,在收容教养制度被取消的大背景下,其必须承担起对有触刑行为的未成年人在司法领域中的改造、惩戒、保护处分等职责^[13]。触刑未成年人虽然被免于刑事处罚,但仍具有社会危害性和人身危险性。出于对保障他人安全和未成年人自身成长的需要,应当赋予专门矫治教育更强的司法属性,发挥其司法功能,而这也正是专门矫治教育区别于其他教育的关键所在。

(三)专门矫治教育双重功能之间的关系

教育功能是基础功能,司法功能是特别功能。《预防未成年人犯罪法》的制定符合未成年人刑事案件诉讼程序中“教育、感化、挽救”六字方针和“教育为主、惩罚为辅”八字原则,其立法目的的表述也是将“保障身心健康,培养良好品行”放置在“预防违法犯罪”之前。关于专门学校与专门教育的详细规定体现在《预防未成年人犯罪法》第 6 条,除此之外还体现在《义务教育法》中。可见,专门矫治教育首先是作为国民教育体系的一部分而存在,教育功能是其基本功能。在保障未成年人受教育权的基

础上,还应当对其触刑行为进行一定的惩戒和纠正,发挥专门矫治教育在未成年人司法体系中的司法作用。义务教育、职业教育等不具有纠正罪错行为的专门功能,更不具有惩罚性与自由剥夺性,而这正是专门矫治教育区别于其他教育的特殊之处。

司法功能是教育功能实现的保障。专门矫治教育是基于保障未成年人的受教育权而发展起来的,其目的在于促使未成年人通过学习发展自身的个性、才智和身心能力,培育良好的品行,成为对社会有用的人。专门矫治教育具有一定的惩戒性和自由剥夺性,一方面可以强制触刑未成年人接受专门矫治教育,另一方面可以对接受该措施的未成年人形成威慑,使其更能服从管理、接受教育和矫治。应当明确的是,惩罚本身不是目的,实现对未成年人的教育和矫治,防止罪错行为的再次出现才是该制度的追求。李斯特曾说:“刑事政策是针对个人而非社会的,以对个人的改善教育为己任。”^[14] 刑罚的本质是教育而非刑罚,专门矫治教育的目的亦在于教育效果之实现。未成年人是国家的未来和希望,对其所采取的特殊司法政策同样是为了使其成为具有良好品行的人。预防犯罪的最可靠也最艰难的措施就是完善教育^[15]。完善的教育就是最好的司法政策,可以在源头上防止罪错行为的出现。与此同时,为保障专门矫治教育落到实处,应当加强其司法属性,从而保障教育功能的实现。

二、专门矫治教育双重功能的实现路径

专门矫治教育具有教育与司法双重功能,其教育功能不言自明,这也是学界的共识。然而,鲜有学者关注专门矫治教育的司法功能,甚至有人认为惩戒性、强制性的措施与“教育、感化、挽救”方针相违背^[16]。如前所言,司法功能是教育功能实现的重要保障,专门矫治教育针对的触刑行为具有严重的社会危害性,应当通过一定的强制性和惩戒性手段实现“以教代罚”的目的。当然,这并不意味着要对触刑未成年人科以严厉的惩罚,而是在专门矫治教育的过程中体现一定的司法属性。这种司法上的强制性与惩戒性要符合未成年人的特点,契合专门矫治教育在未成年人司法体系中的定位,贯彻“教育为主,惩罚为辅”原则。笔者认为,要实现专门矫治教育的双重功能,首先要构建以心理、道德、法治、职业以及义务教育内容为核心的教学体系,

保障未成年人的受教育权;其次要体现专门矫治教育的司法属性,包括明确专门矫治教育的适用对象、对启动程序进行司法化改造、探索专门学校社区化路径以及赋予教师一定的惩戒权等。

(一)构建心理教育、义务教育等综合教学体系

《未成年人保护法》规定由专门学校进行思想教育、文化教育、纪律和法制教育、劳动技术教育和职业教育^①。《预防未成年人犯罪法》规定专门学校应当对接受专门教育的未成年人分级分类进行教育和矫治,有针对性地开展道德教育、法治教育、心理健康教育,并根据实际情况进行职业教育;对没有完成义务教育的未成年人,应当保证其继续接受义务教育^②。不同学者对专门学校的教学内容的看法不完全一致。王传敏等认为,专门教育应包括文化教育、品德教育、心理教育、法治教育、劳动教育、再社会教育等^[3];路琦等则认为,实践中的专门学校教育包括义务教育、校本课程、品德教育、法治教育和心理健康教育^[4]。综合学者们的观点,笔者认为,专门矫治教育的内容主要包括:义务教育、道德教育、法治教育、职业教育和心理教育等。其中,心理与道德教育是感化挽救未成年人、引导其向好向善的主导性模块;法治教育是防止未成年人罪错行为再次发生的关键性举措,职业教育是未成年人回归社会的重要保障,而义务教育则是保障未成年人受教育权的基础性措施。

对罪错未成年人的教育矫治,最核心的是加强心理教育。未成年人往往存在由“受害者”向“施害者”转变的过程,其行为也存在从轻微罪错到严重罪错递增的过程。然而在这过程中,家庭与学校往往采取责备、惩罚等措施,缺乏与未成年人的沟通交流,忽视其心理问题。加之同学的歧视,未成年人可能会在“泥沼”中陷得更深^[17]。再者,未成年人接受专门矫治教育时,可能因认为自己“犯过罪”而陷入自卑、懊恼等负面情绪中,如果不加以心理疏导可能会产生严重的心理问题或再次走向犯罪的极端^[18]。心理教育可以增强未成年人的心理素质,培养其自尊自信、积极向上的阳光心态,同时可以探寻其行为的问题根源,提高教育矫治的成功率^[19]。因此,须重视发展心理教育,将心理教育纳入专门矫治教育体系中,将其制度化;同时,针对专门学校资金短缺,心理辅导教师匮乏等问题,要加大资金投入,提高工作待遇,吸引专门人才^[20]。

在义务教育方面,专门矫治教育要保障触刑未

成年人接受和完成国家所要求的义务教育内容。专门矫治教育依托专门学校开展,专门学校承担着实施义务教育的职责,其在实施专门教育时更是以义务教育为基础的。因此,如何发挥专门学校在义务教育方面的优势是保障专门矫治教育践行义务教育内容的关键。一是场所保障。专门矫治教育的实施有在专门学校内分校区、分班级等形式,还有学者提议单独设置实施专门矫治教育的专门学校。对此笔者认为,分班级形式易出现“交叉感染”,单独设置学校则不利于资源整合,因此可以采取分校区的形式,一方面可以降低“交叉感染”的风险,另一方面能够统筹教学资源。二是师资保障。应加强专门教育与专门矫治教育师资之间的流通合作,鼓励专门教育的师资向专门矫治教育领域倾斜。除此之外,还应加强人才队伍建设,大力引进教学人才,确保有足够多的师资来实施义务教育。三是教学内容保障。专门矫治教育所承担的任务既有教学,也有罪错行为纠偏、心理辅导等,任务繁重。如果一味要求接受专门矫治教育的未成年人必须完成同样的义务教育内容,显然不现实。因此可以适当修改和缩减教育内容,或者延长其义务教育时间。

除心理教育与义务教育之外,其他教育也同样重要。首先,要重视道德教育。道德具有使人明理向善的功能,道德教育能够培养未成年人良好的品行和行为习惯。因此,应当大力弘扬优秀传统文化和社会主义核心价值观,坚持以德育人、以德化人。其次,要大力推行法治教育。道德是一种较高的要求,而法律则是社会中的最低的行为标准。“研究发现,未成年人自身界定的越轨行为与外界认定的越轨行为存在差异。”^[21]换言之,许多存在严重不良行为的未成年人并不清楚自己行为本身的意义。法治教育可以使未成年人对违法犯罪行为及其后果有更加清晰的认知,可以增强其明辨是非的能力,降低其发生罪错的概率。最后,要努力推动职业教育的发展。职业教育意在根据未成年人的兴趣爱好培养其劳动能力和职业技能。一方面,技能的习得可以给未成年人带来成就感与满足感,可以辅助矫正罪错行为;另一方面,劳动技能的培养便于罪错未成年人回归社会,重新走上生活的正轨,从而降低再次发生罪错行为的概率。

(二)明确专门矫治教育的适用对象

严重不良行为可分为触刑行为与违警行为两

① 参见 2012 年修订的《未成年人保护法》第 25 条。

② 参见 2020 年修订的《预防未成年人犯罪法》第 47 条。

类,前者是指触犯刑法但因不满责任年龄而不予处罚之行为,后者是指严重违反治安管理处罚法的行为。两者在行为性质、法益侵害等方面均有着质的区别。根据《预防未成年人犯罪法》的规定,公安机关有权对有严重不良行为的未成年人采取矫治措施,如果未成年人拒不接受或配合可将其送往专门学校接受专门教育。也就是说,对未成年人触刑行为的处理,一类是依据《预防未成年人犯罪法》第45条直接采取专门矫治教育,另一类是采取递增的方式,即矫治教育措施之后采取专门教育,不直接适用甚至不适用专门矫治教育。触刑行为本质是触犯刑法之行为,具有严重的社会危害性,与违警行为适用同样的措施并不妥当。结合“分级预防”的理念,笔者认为,对触刑未成年人应当直接适用专门矫治教育,或采取递减式的处遇模式,即先适用专门矫治教育,而后根据未成年人的性格、行为等因素递减适用专门教育与矫治教育措施。一方面,直接适用专门矫治教育符合触刑行为的性质,与专门教育、矫治教育措施形成分级体系;另一方面,递减式的处遇模式便于先用较严厉的手段遏制罪错行为的恶化,而后根据未成年人的表现逐渐降低手段的严厉程度,符合“教育为主,惩罚为辅”的理念。

因刑事政策等未被起诉或附条件不起诉的未成年人,应当同样适用专门矫治教育。在实践中,许多触刑未成年人在提起诉讼之前便因刑事政策如附条件不起诉等原因而未被提起诉讼。以检察机关决定不起诉的数据为例,2014—2019年,检察院受理移送审查起诉未成年犯罪嫌疑人383 414人,经审查最终提起公诉的为292 988人^[22]。这也就是说,五年时间内有90 426人因各种原因未被起诉,其中已确定不起诉的未成年人为58 739人,其余31 687人则可能属于附条件不起诉但考验期未届满等情形。而附条件不起诉中重新起诉的案件是比较少的,可以说五年时间内很可能有近9万未成年人未被起诉^[23]。然而,根据我国教育统计年鉴的数据,2013年专门学校在校生为9 300人,2014年为8 500人,2015年为7 920人,2016年为7 181人,2017年为6 048人,2018年为6 818人,2019年为6 488人^[24]。可见,专门学校的学生人数远远小于未被起诉的触刑未成年人,且呈现明显的下降趋势,专门矫治教育的适用对象必然更少。因刑事政策分流而未被起诉的未成年人,同样存在触刑行为,与因年龄不予刑事处罚的未成年人在行为性质

上是相同的,应当同样作为专门矫治教育的适用对象。一方面有助于《预防未成年人犯罪法》与《中华人民共和国刑事诉讼法》(以下简称《刑事诉讼法》)等法律的衔接,构建体系化的罪错处遇制度;另一方面便于对该类未成年人采取专门、专业的教育与矫治,防止罪错行为的再次发生。

(三)对专门矫治教育的启动程序进行司法化改造

目前专门矫治教育的启动程序是“评估+决定”,即经专门教育指导委员会评估同意后,由教育行政部门和公安机关共同决定是否启动。笔者认为,应当将启动程序的决定权赋予法院,理由有二:其一,触刑行为侵害了刑法上的法益,具有严重的社会危害性与人身危险性,与违警行为有本质区别,不应当由行政机关决定^[25];其二,专门矫治教育施行“闭环管理”,具有一定的惩罚性和自由剥夺性,而且专门学校采取学期制以及严格的转出程序,触刑未成年人接受专门矫治教育的期限往往比较长,因此,应当将启动程序进行司法化改造,由法院最终决定。而且,启动程序司法化改造有诸多益处:第一,有利于构建矫治教育措施、专门教育与专门矫治教育的层进式处遇结构,符合分级预防之要求;第二,有利于构建公安等主体提请、法院决定、检察院监督的体系化制度,契合正当程序原则^[26];第三,便于将检察机关不起诉或附条件不起诉等触刑未成年人纳入专门矫治教育的适用范围。

启动程序的司法化改造可以分为申请、评估、决定、监督四个过程。首先,将申请权赋予教育行政部门、公安机关以及检察机关。父母、学校等主体虽然最易发现未成年人罪错行为,但因不具有专业的判断力,无法完全区分犯罪、触刑和违警等行为。而且,《预防未成年人犯罪法》已经赋予父母、监护人等主体申请专门教育的权利,不便同时赋予其申请专门矫治教育之权。公安机关与教育行政机关具有专业性与专门性,有能力判断未成年人的行为性质以及保障未成年人的权益。检察机关具有公诉权,可以全面了解未成年人的案件,作出起诉、不起诉或附条件不起诉等决定,对于符合条件的触刑未成年人,应当提出适用专门矫治教育的申请。其次,评估权可以依旧由专门教育指导委员会行使,这符合《预防未成年人犯罪法》的规定。再次,决定权应由法院掌握,法院对案件进行实质审查后,符合条件的则作出适用的决定。最后,由检察机关对全过程进行监督,不符合适用条件的,对

申请、评估或作出决定的机关或由上级检察机关对该机关的上一级机关提出抗议。

对启动程序司法化改造的同时,应当注意转出程序的合理设置。在评估、决定与监督方面,均应与启动程序保持一致。在申请方面,出于保障未成年人权益的考虑,应当赋予未成年人父母或监护人以及专门学校提出申请的权利,以激活转出程序,防止专门矫治教育的过度适用(表1)。

表1 专门矫治教育启动与转出程序的设想

程序	申请	评估	决定	监督
启动	教育行政部门、公安机关	专门教育指导委员会	法院	检察院
转出	教育行政部门、公安机关、父母(监护人)、专门学校	专门教育指导委员会	法院	检察院

(四)专门矫治教育的社区化探索

社区是由具有共同利益、共同目标的社会群体组成的社会单位^[27]。社区可以形成社区观念、社区文化等,使社区成员在感情上和心理上产生认同感,并自觉参与到与其他成员的社会互动中^[28]。未成年人的特殊之处就在于其尚未具有完全独立的认知能力,容易受到外界的影响,常常模仿他人的行为。这一特点使得未成年人具有很强的可塑性,因此应当使罪错未成年人受到与成年人不同的处遇,更多关注对其进行教育矫治^[29]。专门矫治教育依托专门学校而展开,专门学校具有社区的特征,也具有社区的部分功能。例如,我国香港特别行政区的未成年人矫治模式就以“社区为本”,包括感化令、社会服务令等一系列措施^[30]。虽然这种社区矫正需要调动家庭、学校、志愿者等一系列相关人员和资源,成本较高,并不适合大范围普及采用,但这种社会化改造的理念值得参考。通过专门矫治教育的社区化探索,尽可能保持未成年人与社会的联结,能够使其更易接受教育矫治和改造,便于其回归社会。社区化探索的核心在于“隔离”与“开放”的平衡,把握二者的限度,既将专门学校与外界隔离开,防止其他不良因素对未成年人的影响,又保持与外界的交流渠道,不至于使未成年人脱离社会。

专门学校场所的设置应当具有一定的隔离性。有学者通过定量研究后认为,具有安保设施(人员)的环境与文艺体育场所对未成年人犯罪具有一定的抑制作用,而商业性休闲娱乐设施附近的未成年人犯罪风险较高^[31]。因此,专门学校的设置应当

与外界的环境相对隔离开,不能使未成年人随意进出校门,否则其可能会受到不良因素的影响。同时,应当为专门学校安排一定的安保力量,在校内设置体育馆、运动场、文化活动中心等场地,丰富课余时间。当专门学校场所具有一定隔离性时,更容易在校内形成科学、合理、规范的氛围,便于学校管理与教育矫治工作的开展。

专门学校场所的设置应当具有相对的开放性。矫治教育最为重要的导向就是未成年人的社会化。社会化是指一个人获得自己的人格和学会参与社会或者群体的方法的社会互动过程^[32]。未成年人的健康成长不能脱离社会环境因素的正向引导,因此应当将其置于相对开放的社会环境中接受教育矫治^[33]。例如,德国促进学校的选址在郊野,附近环境优美,学校实行半日制学习,下午自由活动或在室外劳动,倡导“无墙学校”。这样的办学特点十分有利于培养未成年人养成活泼开朗的心态,能够帮助他们积极融入集体与社会^[34]。我国专门学校虽然不能直接照搬德国模式,但可以参考其经验。在专门学校与外界之间建立沟通交流机制,结合未成年人的罪错行为程度、个人性格特征等因素,给予未成年人不同程度的自主权。

(五)赋予专门学校教师惩戒权

专门矫治教育双重功能的实现,需要赋予教师一定的惩戒权。其一,在义务教育领域,教师是具有一定惩戒权的,比如口头批评、书面检讨、承担公共服务、课后教导、短期停课等^①。专门矫治教育属于国民教育体系的一部分,具有义务教育的属性,理当赋予教师一定的惩戒权。其二,存在触刑行为的未成年人往往易冲动,难以约束,一味强调对其保护反而会使老师不敢、也不知道该如何管理,从而导致未成年人更难以被矫治^[35]。而且,罪错未成年人具有一定程度的社会危害性和人身危险性,对其进行一定的教育性惩戒同样是有必要的。其三,将教师的惩戒权规范化、制度化,有利于防止专门学校异化为惩罚场所,从而确保专门学校的教育属性不变质。其四,国外已有成功经验可供借鉴。例如,法国会根据未成年人的罪错类型适用教育措施、教育性惩罚措施等,其中教育性惩罚措施包括没收犯罪物品、禁止接触被害人或共同犯罪

① 参见2021年3月1日施行的《中小学教育惩戒规则(试行)》第8条。

人、公民义务培训等,实践证明这些措施在教育矫治中是很有效果的^[36]。

惩戒性手段的设置应当符合分级处遇原则。笔者认为,应当设置一般惩戒、较重惩戒与特别惩戒三个级别的惩戒手段。一般惩戒包括口头训诫、书面检讨、增加法治教育等,主要针对违警行为。在专门矫治教育中,针对触刑未成年人主要设置较重惩戒与特别惩戒。较重惩戒包括采取社会服务、增加义务劳动时长、家长陪读、期限内禁止出现在特定场所等措施。特别惩戒则主要是针对具有较强人身危险性或屡教不改的未成年人,对其采取强制性的自由剥夺、短期独居、延长专门教育矫治期、移送上一级专门学校等惩戒措施。惩戒性手段的使用必须要有一定的限制。首先要坚持非必要不使用原则,能不用就不用。其次是适当性原则,能够使用较轻手段的就不使用较重的手段。最后是合目的原则,该手段的使用必须是出于保护和教育未成年人的目的。

三、结语

专门矫治教育在国民教育体系和未成年人司法体系中扮演着不同的角色,承担着不同的功能,但其目的都在于使未成年人成为更好的人。教育乃是“人之所以成为人”及其人格发展不可或缺的要素^[37]。教育功能是专门矫治教育最基础、最本源的功能,所指向的是未成年人的受教育权。在保障受教育权的基础上还须体现专门矫治教育的司法属性,这是教育矫治目的实现的重要保障。在实现司法功能方面,除了明确专门矫治教育对象、对启动程序进行司法化改造等,还需要进一步加大立法供给,将《预防未成年人犯罪法》与《义务教育法》《刑法》《刑事诉讼法》等法律规范进行衔接,构建体系化的未成年人司法体系^[38];构建家庭、学校、社区、公益组织、教育指导委员会、教育行政部门、公安司法机关等之间的沟通衔接机制,为未成年人矫治教育提供更加科学的指导和组织安排;防范专门学校内部的“交叉感染”以及防止标签效应等。

参考文献:

- [1] 马丽亚. 中国未成年人罪错行为司法处遇制度的完善[J]. 云南社会科学, 2017(4): 118 - 124, 187
- [2] 陈伟, 邹雨岑. 未成年人专门教育制度的更新与完善[J]. 青少年犯罪问题, 2020(1): 13 - 22
- [3] 王传敏, 李子熙. 我国专门教育制度的由来及未来制度建构[J]. 中国司法, 2020(9): 105 - 111
- [4] 路琦, 郭开元, 刘燕, 等. 新时期专门学校教育发展研究[J]. 中国青年研究, 2018(5): 103 - 109
- [5] 习近平谈教育发展: 教育兴则国家兴, 教育强则国家强[EB/OL]. (2018-09-10)[2021-06-08]. <http://cpc.people.com.cn/n1/2018/0910/c164113-30282062.html>
- [6] 龚向和. 人权法[M]. 北京: 北京大学出版社, 2018: 195 - 200
- [7] 龚向和. 论受教育权的可诉性及其程度[J]. 河北法学, 2005(10): 23
- [8] 刘双阳. 从收容教养到专门矫治教育: 触法未成年人处遇机制的检视与形塑[J]. 云南社会科学, 2021(1): 92 - 99
- [9] 廖斌, 何显兵. 论收容教养制度的改革与完善[J]. 西南民族大学学报(人文社科版), 2015(6): 88 - 93
- [10] 全国人民代表大会内务司法委员会关于第十二届全国人民代表大会第四次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告[J]. 中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会公报, 2016(6): 1114 - 1123
- [11] 张文显. 法理学[M]. 北京: 高等教育出版社, 2011: 211 - 216
- [12] 刘泽鑫. 轻罪刑事政策下罪错未成年人处遇的反思与完善[J]. 河南大学学报(社会科学版), 2021(5): 36 - 40
- [13] 田相夏. 专门教育制度完善研究[J]. 青少年犯罪问题, 2020(1): 5
- [14] 张甘妹. 刑事政策[M]. 台北: 台湾三民书局, 1979: 12
- [15] 切萨雷·贝卡利亚. 论犯罪与刑罚[M]. 黄风, 译. 北京: 北京大学出版社, 2008: 109
- [16] 姚建龙. 论《预防未成年人犯罪法》的修订[J]. 法学评论, 2014(5): 114 - 123
- [17] 狄小华. 中国特色少年司法制度研究[M]. 北京: 北京大学出版社, 2017: 48 - 62
- [18] 王丹. 青少年罪错行为分析与矫治对策[J]. 现代交际, 2015(11): 34 - 35
- [19] 刘若谷, 苏春景. 虞犯制度背景下工读学校改革走势的思考[J]. 中国特殊教育, 2016(8): 60 - 66
- [20] 王岚, 黄帅. 吉林省专门学校建设和专门教育工作情况研究[J]. 现代教育科学, 2019(11): 19 - 23
- [21] 李翼. 理解青少年越轨行为: 内部声音及外部因素[D]. 上海: 上海社会科学院, 2017
- [22] 中华人民共和国最高人民检察院. 最高检发布《未成年人检察工作白皮书(2014—2019)》[EB/OL]. (2020-06-01)[2021-06-08]. https://www.spp.gov.cn/spp/xwfbh/wsfbt/202006/t20200601_463698.shtml#1

- [23] 林维. 未成年人专门教育的适用难题与制度完善[J]. 探索与争鸣, 2021(5):27-30
- [24] 中华人民共和国教育部发展规划司. 中国教育统计年鉴(2013-2019)[EB/OL]. (2020-03-01)[2021-06-08]. <https://www.yearbookchina.com/navibooklist-n3021030201-1.html>
- [25] 姚建龙. 未成年人罪错“四分说”的考量与立场——兼评新修订《预防未成年人犯罪法》[J]. 内蒙古社会科学, 2021(2):2,79-87
- [26] 苑宁宁. 低龄未成年人收容教养制度改革研究——应对低龄未成年人严重暴力行为的视角[J]. 预防青少年犯罪研究, 2020(5):24,38-46
- [27] 张玉枝. 转型中的社区发展——政府与社会分析视角[M]. 上海:上海社会科学出版社, 2003:24
- [28] 张远煌. 中国未成年人犯罪的犯罪学研究[M]. 北京:北京师范大学出版社, 2012:306-311
- [29] 川出敏裕, 金光旭. 刑事政策[M]. 钱叶六, 译. 北京:中国政法大学出版社, 2016:267
- [30] 吴允锋, 李舒昂. 香港少年处遇制度评介及对内地之启示[J]. 青少年犯罪问题, 2018(1):67-75
- [31] 赵军. 未成年人犯罪相关因素定量研究[M]. 北京:人民日报出版社, 2017:41-45
- [32] 戴维·波普诺. 社会学[M]. 李强, 译. 北京:中国人民公安大学出版社, 1999:142
- [33] 张寒玉, 王英. 留守儿童犯罪预防对策初探[J]. 青少年犯罪问题, 2017(5):20-32
- [34] 石军. 德国巴伐利亚州促进学校对中国工读学校的启示[J]. 外国中小学教育, 2015(6):14-19
- [35] 肖建国. 法治视角下的专门学校办学定位探究[J]. 青少年犯罪问题, 2020(1):6-12
- [36] 宋浹沙. 法国未成年人刑事司法制度评介[J]. 中国刑事法杂志, 2011(11):112-117
- [37] 刘练军. 受高等教育权:一种宪法平等权[J]. 教育与考试, 2012(3):50-53
- [38] 何毅亭. 关于《中华人民共和国预防未成年人犯罪法(修订草案)》的说明——2019年10月21日在第十三届全国人民代表大会常务委员会第十四次会议上[J]. 中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会公报, 2021(1):94-96

(责任编辑:刘 鑫)

The Dual Functions of Specialized Correction Education and Its Realization

LIU Hao-kai

(Southeast University, Nanjing 211189, China)

Abstract: Specialized correction education is an integral part of the national education system, which has the educational function of guaranteeing the right of minors to receive education. At the same time, as part of the judicial system for juveniles, specialized correction education has replaced the original system of detaining for reeducation, and the application to juveniles who have committed crimes has a certain mandatory and punitive nature, which has a judicial function. The education function is the foundation, and the judicial function is an important guarantee for the realization of the educational function. The purpose of both is to correct the wrongful behavior and prevent recidivism. In terms of the educational function, it is necessary to build a teaching system with psychological education and legal education as the core. In the realization of the judicial function, it is necessary to clarify the applicable objects of specialized correctional education, carry out judicial reform to the initiation procedure, and explore the development path of the communalization of specialized correction education, so as to realize the unity of isolation and openness. Meanwhile, teachers should be given the right to punish, and the right should be defined the boundaries.

Key words: specialized school; right to education; specialized correction education; judicial reform